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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT BETWEEN THE GOVERNMENT OF CANADA AND THE
GOVERNMENT OF THE UNITED MEXICAN STATES FOR CO-OPERA-
TION IN THE PEACEFUL USES OF NUCLEAR ENERGY

The Government of Canada (hereinafter referred to as Canada) and the Government of
the United Mexican States (hereinafter referred to as the United Mexican States), both here-
inafter referred to as the parties;

Desiring to strengthen the friendly relations that exist between the parties;

Mindful of the advantages of effective co-operation in the peaceful uses of nuclear
energy;

Recognizing that Canada and the United Mexican States are both non-nuciear weapon
States party to the Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons done at London,
Moscow and Washington on July 1, 1968, (hereinafter referred to as the NPT) and, as such,
have undertaken not to manufacture or otherwise acquire nuclear weapons or other nuclear
explosive devices and that each Party has concluded an agreement with the International
Atomic Energy Agency (hereinafter referred to as the Agency) for the application of safe-
guards in connection with the NPT and, reaffirming that the United Mexican States is a
State party to the Treaty for the Prohibition of Nuclear Weapons in Latin America and the
Caribbean (Tlatelolco Treaty), done at Mexico City on February 14, 1967,

Underlining further that the parties to the NPT have undertaken to facilitate, and have
the right to participate in, the fullest possible exchange of nuclear material, material, equip-
ment and scientific and technological information for the peaceful uses of nuclear energy
and that parties to the NPT in a position to do so may also co-operate in contributing to-
gether to the further development of the applications of nuclear energy for peaceful purpos-
es;

Confirming that Canada and the United Mexican States are parties to the Convention
on the Early Notification of Nuclear Accidents and the Convention on Assistance in the
case of Nuclear Accident or Radiological Emergency, done on September 26, 1986;

Intending to co-operate with one another to these ends;

Have agreed as follows:
Article 1

For the purpose of this Agreement:

(a) "Appropriate governmental authorities” means for the United Mexican States, the
Secretary of Energy, Mines and State-Owned Industry, which shall carry out its obligations
by means of the National Commission of Nuclear Safety and Safeguards, and for Canada,
the Atomic Energy Control Board;

(b) "Equipment" means any of the equipment listed in Annex A to this Agreement;

(c) "Material" means any of the material listed in Annex B to this Agreement;
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(d) "Nuclear material" means any source material or any special fissionable material
as these terms are defined in Article XX of the Statute of the Agency, which are included
in Annex C to this Agreement. Any determination by the Board of Governors of the Agen-
cy under Article XX of the Agency's Statute that amends the list of material considered to
be "source material" or "special fissionable material" shall only have effect under this
Agreement when the Parties to this Agreement have informed each other in writing that
they accept that determination;

(e) "Persons" means individuals, firms, corporations, companies, partnerships, asso-
ciations and other entities, private or governmental, whether possessed of legal personality
or not, and their respective agents;

(f) "Technology" means technical data that the supplier Party has designated, prior
to transfer and after consultation with the recipient Party, as being relevant in terms of non-
proliferation and important for the design, production, operation or maintenance of equip-
ment or for the processing of nuclcar material or material, and includes, but is not limited
to, technical drawings, photographic negatives and prints, recordings, design data and tech-
nical and operating manuals; but excludes data available to the public.

Article Il

The co-operation contemplated under this Agreement relates to the use, development
and application of nuclear energy for peaceful purposes and may include, inter alia:

(a)  The supply of information, which includes technology, related to:

(1) research and development;

(i) health, nuclear safety, emergency planning and environmental protection;

(iti)  equipment (including the supply of designs, drawings and specifications);

(iv)  uses of nuclear material, material and equipment (including manufacturing pro-
cesses and specifications); and

(v)  the transfer of patent and other proprietary rights pertaining to that information.

(b) The supply of nuclear material, material and equipment;

(¢) The implementation of projects for research and development as well as for the
design and application of nuclear energy for use in such fields as agriculture, industry, med-
icine and the generation of electricity;

(d) Industrial cooperation between persons in the United Mexican States and in Can-
ada;

(e) Technical training and related access to and use of equipment;

(f) The rendering of tcchnical assistance and services, including exchanges of experts
and specialists.

Article Iff

(1) The Parties shall encourage and facilitate co-operation between persons under
their respective jurisdictions on matters within the scope of this Agreement.
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(2) Subject to the terms of this Agreement, persons under the jurisdiction of either
Party may supply to or receive from persons under the jurisdiction of the other Party nucle-
ar material, material, equipment and technology, on commercial or other terms as may be
agreed by the persons concerned.

(3) Subject to the terms of this Agreement, persons under the jurisdiction of either
Party may provide persons under the jurisdiction of the other Party with technical training
in the application of nuclear energy for peaceful uses on commercial or other terms as may
be agreed by the persons concerned.

(4) The Parties shall make efforts to facilitate exchanges of experts. technicians and
specialists related to activities under this Agreement.

(5) The Parties may, subject to terms and conditions to be jointly determined, coliab-
orate on safety and regulatory aspects of the production of nuclear energy including ex-
change of information and technical training.

(6) A Party shall not use the provisions of this Agreement for the purpose of securing
commercial advantage or for the purpose of interfering with the commercial relations of the
other Party.

(7) The co-operation contemplated by this Agreement shall be in accordance with the
laws, regulations, and policies in force in the United Mexican States and Canada.

(8) The Parties shall take all precautions necessary to preserve the confidentiality of
information including commercial and industrial secrets transferred between persons under
their respective jurisdictions.

Article 1V

(1) Nuclear material, material, equipment and technology identified in Annex D shall
be subject to this Agreement unless otherwise agreed by the Parties.

(2) ltems other than those covered by paragraph (1) of this Article shall be subject to
this Agreement when the Parties have so agreed in writing.

(3) Each Party shall provide written notification to the other Party, prior to the trans-
fer, whether direct or through third parties, between the United Mexican States and Canada,
of nuclear material, material, equipment and technology subject to this Agreement.

(4) The appropriate governmental authorities shall establish notification and other
administrative procedures in order to implement the provisions of this Article.

Article V

(1) Nuclear material subject to this Agreement shall not:
(a) be transferred outside the jurisdiction of a Party to this Agreement to a third party;
(b) be enriched to twenty (20) percent or more in the isotope uranium- 235; or

(c) be reprocessed,;
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without the prior written agreement of the Parties. Such agreement for (b) and c) shall
describe the conditions under which the resultant piutonium or uranium enriched to twenty
(20) percent or more in the isotope uranium-235 may be stored and used.

(2) Material, equipment or technology subject to this Agreement shall not be trans-
ferred outside the jurisdiction of a Party to this Agreement to a third party without the prior
written agreement of the Parties.

(3) If a Party considers that it has objections with respect to a matter referred to in
this Article, that Party shall provide the other Party with an immediate opportunity for full
consultations aimed at achieving mutual agreement.

(4) Agreements to facilitate the implementation of the provisions of paragraphs (1)
and (2) of this Article may be established by the Parties.

Article VI

(I) Nuclear material, material, equipment and technology subject to this Agreement
shall not be used to manufacture or otherwise acquire nuclear weapons or other nuclear ex-
plosive devices.

(2) With respect to nuclear material, the commitment contained in paragraph (1) of
this Article shall be verified pursuant to the safeguards agreement between each Party and
the Agency, in connection with the NPT.

(3) If for any reason and at any time the Agency is not administering the safeguards
as in paragraph (2) of this Article within the territory of a Party in which there exist nuclear
material, material, equipment and technology subject to this Agreement, the Parties shall
immediately enter into an agreement for the establishment of

(a) multilateral safeguards equivalent in scope and effect to the safeguards being re-
placed; or, if this cannot be established,

(b) a safeguards system that conforms with the principles and procedures of the
Agency's Safeguards System and provides for the application of safeguards to all items sub-
ject to this Agreement.

Article VII

(1) Nuclear material shall remain subject to this Agreement until:

(a) it is determined that it is no longer either usable or practicably recoverable for
processing into a form usable for any nuclear activity relevant from the point of view of
safeguards referred to in Article VI of this Agreement. Both Parties shall accept a deter-
mination made by the Agency in accordance with the provisions for the termination of safe-
guards of the relevant safeguards agreement to which the Agency is a party;

(b) it has been transferred to a third party in accordance with the provisions of Article
V of this Agreement; or

(c) otherwise agreed between the Parties.
(2) Material and equipment shall remain subject to this Agreement until:
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(a) transferred to a third party in accordance with the provisions of Article V of this
Agreement; or

(b) otherwise agreed between the Partics.

(3) Technology shall remain subject to this Agreement until otherwise agrecd be-
tween the Parties.

Article V111

(1) Each Party shall take all measures necessary, commensurate with the assessed
threat prevatling from time to time, to ensure the physical protection of nuclear material
subject to this Agreement and shall, as a minimum, apply the levels set out in the Conven-
tion on the Physical Protection of Nuclear Materials to which Canada and the United Mex-
ican States are contracting parties as well as any subsequent amendments thereto to which
both Parties agree.

(2)  The Parties shall consult at the request of either Party concerning matters related
to the physical protection of nuclear material, material, equipment and technology subject
to this Agreement including those concerning physical protection during international
transportation.

Article IX

(1) The Parties shall consult at any time at the request of either Party to ensure the
effective fulfilment of the obligations of this Agreement. The Agency may be invited to
participate in such consultations upon the request of the Parties.

(2) The appropriate governmental authorities shall establish administrative arrange-
ments to facilitate the effective implementation of this Agrcement and shall consult annu-
ally or at any other time at the request of either authority. Such consultations may take the
form of an exchange of correspondence.

(3) Each Party shall, upon the other Party's request, inform the other Party of the con-
clusions of the most recent report by the Agency on the Agency's verification activities in
its territory relevant to the nuclear material subject to this Agreement.

Article X

Any dispute arising out of the interpretation or application of this Agreement which is
not settled by negotiation or as may otherwise be agreed between the Partics shall, on the
request of either Party, be submitted to an arbitral tribunal which shall be composed of three
arbitrators. Each Party shall designate one arbitrator, who may be a national of that same
Party. The two arbitrators so designated shall clect a third, not a national of either Party,
who shall be the Chairman. If within thirty (30) days of the request for arbitration either
Party has not designated an arbitrator, the other Party to the dispute may request the Presi-
dent of the International Court of Justice to appoint an arbitrator of the Party which has not
designated an arbitrator. If within thirty (30) days of the designation or appointment of
arbitrators for both the Parties the third arbitrator has not been elected, either Party may re-
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quest the President of the International Court of Justice to appoint the third arbitrator. All
decisions shall be made by majority vote of the members of the arbitral tribunal. The ar-
bitral procedure shall be fixed by the tribunal. The decisions of the tribunal shall be bind-
ing on the Parties and shall be impiemented by them. The remuneration of the arbitrators
shall be determined on the same basis as that for ad hoc judges of the International Court
of Justice.

Article X1

This Agreement shall enter into force on the date on which the Parties, through an Ex-
change of Notes, inform one another that they have complied with the requirements and
procedures set out in their national laws for such purpose. In the event that the Exchange
of Notes does not take place on the same day, this Agreement shall enter into force on the
date of the last Note.

Article X1/

(1) This Agreement may be amended or modified with the agreement in writing of
the Parties.

(2) Any amendment or modification to this Agreement shall enter into force in ac-
cordance with the procedure set out in Article XI.

Article X111

The Annexes and the Interpretive Annex of this Agreement form an integral part of this
Agreement.

Article X1V

This Agreement shall remain in force for a period of thirty (30) years. If neither Party
has notified the other Party of its intention to terminate the Agreement at least six (6)
months prior to the expiry of that period, this Agreement shall continue in force for addi-
tional periods of ten (10) years each unless, at least six (6) months before the expiration of
any such additional period, a Party notifies the other Party of its intention to terminate this
Agreement.

Article XV

Termination of this Agreement shall not affect the conclusion of co-operation activi-
ties entered into while it was in force, nor the obligations contained in Article III, paragraph
(8) and Articles IV, V, VI, VII, VIII, IX and X of this Agreement, which shall remain in
force until otherwise agreed by the Parties.

In witness whereof the undersigned, being duly authorized for this purpose by their re-
spective governments, have signed this Agreement.
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Done at Mexico, this 16th day of November, 1994, in duplicate in the English, French
and Spanish languages, each version being equally authentic.

For the Government of Canada:

DAvVID J. S. WINFIELD
Ambassador, Canadian Embassy

For the Government of the United Mexican States:

EMILIO LOZOYA THALMANN
Minister of Energy, Mines and State Corporations
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ANNEX A

EQUIPMENT

(1) Nuclear reactors capable of operation so as to maintain a controlled self-sustain-
ing fission chain reaction, excluding zero energy reactors, the lattcr being defined as reac-
tors with a designed maximum rate of production of plutonium not exceeding 100 grams
per year.

A "nuclear reactor" basically includes the items within or attached directly to the reac-
tor vessel, the equipment which controls the level of power in the core, and the components
which normally contain, or come in direct contact with, or control the primary coolant of
the reactor core.

It is not intended to exclude reactors which could reasonably be capable of modifica-
tion to produce significantly more than 100 grams of plutonium per year. Reactors designed
for sustained operation at significant power levels, regardless of their capacity for plutoni-
um production, are not considered as "zero energy reactors".

(2) Reactor pressure vessels: metal vcssels, as complete units or as major shop-fab-
ricated parts therefor, which are especially designed or prepared to contain the core of a nu-
clear reactor as defined in paragraph (1) above and are capable of withstanding the
operating pressure of the primary coolant.

A top plate for a reactor pressure vcssel is a major shop-fabricated part of a pressure
vessel.

(3) Reactor internals: support columns and plates for the core and other vessel in-
ternals, control rod guide tubes, thermal shields, baffles, core grid plates, diffuser plates,
etc.

€Y} Reactor fuel charging and discharging machines: Manipulativc equipment es-
pecially designed or prepared for inserting or removing fuel in a nuclear reactor as defined
in paragraph (1) above capable of on-load operation or employing technically sophisticated
positioning or alignment features to allow complex off-load fuelling operations such as
those in which direct viewing of or access to the fuel is not normally available.

(5) Reactor control rods: Rods especially designed or prepared for the control of the
reaction rate in a nuclear reactor as defined in paragraph (1) above. This item includes, in
addition to the neutron absorbing part, the support or suspension structures therefor if sup-
plied separately.

(6) Reactor pressure tubes: Tubes which are especially designed or prepared to con-
tain fuel elements and the primary coolant in a reactor as defined in paragraph (1) above at
an operating pressure in excess of 50 atmospheres.

(7) Zirconium tubes: Zirconium metal and alloys in the form of tubes or assemblies
of tubes and in quantities exceeding 500 kg per year, especially designed or prepared for
use in a reactor as defined in paragraph (1) above, and in which the relationship of hafnium
to zirconium is less than [:500 parts by weight.
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(8) Primary coolant pumps: Pumps especially designed or prepared for circulating
the primary coolant for nuclear reactors as defined in paragraph (1) above.

(9) Plants for the reprocessing of irradiated fuel elements and equipment especially
designed or prepared therefor:

A "plant for the reprocessing of irradiated fuel elements" includes the equipment and
components which normally come in direct contact with and directly control the irradiated
fuel and the major nuclear material and fission product processing streams. ltems of equip-
ment that are considered to fall within the meaning of the phrase "and equipment especially
designed or prepared therefor" include:

(a) lrradiated fuel element chopping machines: remotely operated equipment espe-
cially designed or prepared for use in a reprocessing plant as identified above and intended
to cut, chop or shear irradiated nuclear fuel assemblies, bundles or rods; and

(b) Critically safe tanks (e.g. small diameter, annular or slab tanks) especially de-
signed or prepared for use in a reprocessing plant as identified above, intended for dissolu-
tion of irradiated nuclear fuel and which are capable of withstanding hot, highly corrosive
liquid, and which can be remotely loaded and maintained.

(10) Plants for the fabrication of fuel elements
A "plant for the fabrication of fuel elements" includes the equipment:

(a) which normally comes into direct contact with, or directly processes, or controls,
the production flow of nuclear material; or

(b) which seals the nuclear material within the cladding, and

(c) the whole set of items for the foregoing operations, as well as individual items
intended for any of the foregoing operations, and for other fuel fabrication operations, such
as checking the integrity of the cladding or the seal, and the finish treatment to the sealed
fuel.

(11) Equipment, other than analytical instruments, especially designed or prepared
for the separation of isotopes of uranium:

"Equipment, other than analytical instruments, especially designed or prepared for the
separation of isotopes of uranium" includes each of the major items of equipment especially
designed or prepared for the separation process.

Such items include:

gaseous diffusion barriers

gaseous diffuser housings

gas centrifuge assemblies, corrosion-resistant to UF6

jet nozzle separation units

vortex separation units

large UF6 corrosion-resistant axial or centrifugal compressors
special compressor seals for such compressors

(12) Plants for the production of heavy water:
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A "plant for the production of heavy water" includes the plant and equipment especial-
ly designed or prepared for the enrichment of deuterium or its compounds, as well as any
significant fraction of the items essential to the operation of the plant.

(13) Any major component or components of items (1) to (12) above.
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ANNEX B

MATERIAL

(1) Deuterium and heavy water: Deuterium and any deuterium compound in which
the ratio of deuterium to hydrogen exceeds 1:5000 for use in a nuclear reactor, as defined
in paragraph (1) of Annex A, in quantities exceeding 200 kg of deuterium atoms in any pe-
riod of 12 months.

(2) Nuclear grade graphite: Graphite having a purity level better than 5 parts per
million boron equivalent and with a density greater than 1.50 grams per cubic centimetre
in quantities exceeding 30 metric tons in any period of 12 months.
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ANNEX C

ARTICLE XX OF THE STATUTE OF THE INTERNATIONAL ATOMIC ENERGY
AGENCY

Definitions

As used in this Statute:

(I) The term "special fissionable material” means plutonium-239; uranium-233; ura-
nium enriched in the isotopes 235 or 233; any material containing one or more of the fore-
going; and such other fissionable material as the Board of Governors shall from time to
time determine but the term "special fissionable material" does not include source material.

(2) The term "uranium enriched in the isotopes 235 or 233" means uranium contain-
ing the isotopes 235 or 233 both in an amount such that the abundance ratio of the sum of
these isotopes to the isotope 238 is greater than the ratio of the isotope 235 to the isotope
238 occurring in nature.

(3) The term "source material" means uranium containing the mixture of isotopes oc-
curring in nature; uranium depleted in the isotope 235; thorium; any of the foregoing in the
form of metal, alloy, chemical compound, or concentrate; any other material containing one
or more of the foregoing in such concentration as the Board of Governors shall from time
to time determine; and such other materials as the Board of Governors shall from time to
time determine.
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ANNEX D

NUCLEAR MATERIAL, MATERIAL, EQUIPMENT AND TECHNOLOGY SUBIECT
TO THE AGREEMENT

(1)  Nuclear material, material, equipment and technology transferred between the
territories of the Parties, directly or through third parties:

(if)  Material and nuclear material that is produced or processed on the basis, or by
the use, of any equipment subject to this Agreement;

(iii)  Nuclear material that is produced or processed on the basis, or by the use, of any
nuclear material or material subject to this Agreement;

(iv) Equipment which the recipient Party, or the supplying Party after consultations
with the recipient Party, has designated as being designed, constructed or operated on the
basis of or by the use of the technology referred to above, or technical data derived from
equipment referred to above.

Without restricting the generality of the foregoing, equipment that satisfies all three of
the following criteria:

(a) thatis of the same type as equipment referred to in (i) (i.e. its design, construction
or operating processes are based on essentially the same or similar physical or chemical
processes as agreed in writing by the Parties prior to the transfer of the equipment referred
to in (1));

(b) thatis so designated by the recipient Party or the supplier Party after consultation
with the recipient Party; and

(c) the first operation of which commences at a location within the jurisdiction of the
recipient Party within 20 years of the date of the first operation of the equipment referred
to in sub-paragraph (a).
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INTERPRETIVE ANNEX

Canada-Mexico
Nuclear Cooperation Agreement

I.  During the course of the negotiations between Canada and the United Mexican
States, the Mexican side sought clarification concerning the implementation of Article V
addressing the prior written agreement of the Parties with respect to retransfer, high enrich-
ment and reprocessing.

2. Canada and the United Mexican States recognize their mutual interest in the prac-
tical and efficient operation of their nuclear energy programs. It is the intention of Canada
and the United Mexican States that the provisions of Article V should operate to this effect
and that they will be implemented so as not to raise practical difficulties.

2.1 As to retransfers of items subject to the Agreement, Canada has concluded im-
plementing agreements with nuclear partners under which generic and long term consent
has been given for retransfers of certain front-end items, such as natural uranium, depletcd
uranium, other source material, uranium enriched to less than 20% in the isotope uranium-
235 and heavy water.

Canada and the United Mexican States will be prepared to discuss implementing
agreements for retransfers at any appropriate point in time.

2.2 As to enrichment to 20% or greatcr in the isotope uranium-235, it is the under-
standing of Canada that Canadian-supplied nuclear material would be used in the nuclear
energy program of the United Mexican States for the generation of electricity. Use of such
nuclear material for research purposes is not currently envisaged.

Canada and the United Mexican States confirm their willingness to discuss further en-
richment to 20% or greater in the isotope uranium-235 in the light of the requirements of
either of their respective nuclear energy programs.

2.3 Asto reprocessing, Canada has, in some cases, concluded implementing agree-
ments with nuclear partners under which generic and long term consent has been given for
reprocessing when this has been necessary to meet the nuclear fuel cycle requirements of
those partners.

Canada and the United Mexican States will be prepared to discuss implementing
agreements for reprocessing in light of the requirements of either of their respective nuclear
energy programs.
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[ FRENCH TEXT — TEXTE FRANCAIS ]

ACCORD DE COOPERATION ENTRE LE GOUVERNEMENT DU CANADA
ET LE GOUVERNEMENT DES ETATS-UNIS DU MEXIQUE EN
MATIERE D'UTILISATIONS PACIFIQUES DE L'ENERGIE NUCLEAIRE

Le Gouvernement du Canada (ci-aprés désigné par le terme Canada) et lIe Gouverne-
ment des Etats-Unis du Mexique (ci-aprés désigné par les termes Etats-Unis du Mexique),
ci-aprés dénommés les parties,

Désirant renforcer les liens d'amitié entre les Parties;

Conscients des avantages d'une réelle coopération dans les utilisations pacifiques de
'énergie nucléaire;

Reconnaissant que le Canada et les Etats-Unis du Mexique sont des Etats non dotés
d'armes nucléaires qui sont parties au Traité sur la non prolifération des armes nucléaire
conclu a Londres, Moscou et Washington le ler juillet 1968 (ci-aprés dénommé le TNP) et
que, a ce titre, ils se sont engagés a ne pas fabriquer d'armes nucléaires ou d'autres disposi-
tifs nucléaires explosifs ni a en acquérir d'autre maniére, et que les Parties, chacune, ont
conclu un accord avec I'Agence internationale de I'énergie atomique ici-aprés dénommeée
I'Agence) pour la mise en application de garanties en rapport avec le TNP, et réaffirmant
que les Etats-Unis du Mexique sont un Etat partie au Traité visant l'interdiction des armes
nucléaires en Amérique latine et dans les Caraibes (le traité de Tlatelolco), fait a Mcxico,
le 14 février 1967,

Soulignant en outre que les parties au TNP se sont engagées a faciliter le plus possible
I'échange de matieres nucléaires, de matieres, d'équipement et d'informations scientifiques
et technologiques pour P'utilisation pacifique de I'énergie nucléaire, qu'its sont en droit de
participer a un tel échange et que les parties au TNP qui sont en mesure de le faire peuvent
¢également contribuer ensemble au développement progressif des applications de I'énergie
nucléaire a des fins pacifiques;

Confirmant que le Canada et les Etats-Unis du Mexique sont parties a la Convention
sur la notification rapide d'un accident nucléaire et a la Convention sur I'assistance en cas
d'accident nucléaire ou de situation d'urgence radiologique, conclues le 26 septembre 1986;

Désireux de coopérer a ces fins;

Sont convenus de ce qui suit:
Article Premier

Aux fins de cet Accord, il faut entendre:

(a) Par "autorité gouvernementale compétente", pour les Etats-Unis du Mexique, le
Secrétaire a I'Energie, aux Mines et a 'Industrie d'Etat, exécutant ses obligations par le
truchement de la Commission nationale pour la sécurité et les sauvegarde nucléaires, et,
pour le Canada, la Commission de contréle de I'énergie atomique;

(b) Par "équipement”, tout équipement mentionné a I'Annexe A du présent Accord;
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(c) Par "matiére"”, toute matiere mentionnée a I'Annexe B du présent Accord;

(d) Par "matiére nucléaire", toute matiére brute ou tout produit fissile spécial aux ter-
mes de l'article XX du Statut de 'Agence, joint en Annexe C a I'Accord (toute décision du
Conseil des gouverneurs de I'Agence, prise en vertu de l'article XX du Statut de I'Agence,
qui modifie la liste des matiéres considérées comme étant des "matiéres brutes" ou des
"produits fissiles spéciaux" n'a d'effet, en vertu du présent Accord, que lorsque les parties
au présent Accord se sont informés I'une l'autre, par écrit, qu'elles acceptent la modifica-
tion);

(e) Par le terme "personne”, les individus, les firmes, corporations, compagnies, so-
ciétés, associations et autres entités, privées ou d'Etat, ayant la personnalité juridique ou
non, et leurs représentants respectifs;

(f) Par "technologie”, les données techniques que la partie cédante a désignées avant
le transfert, mais aprés consultation de la partie prenante, comme touchant la non-proliféra-
tion et comme étant importantes pour la conception, la production, l'exploitation ou I'entre-
tien de I'équipement ou le traitement des matieres nucléaires ou des maticres, incluant, a
titre non limitatif, les dessins techniques, les négatifs et les épreuves photographiques, les
enregistrements, les données de fabrication, et les ouvrages techniques et les manuels d'ex-
ploitation, mais excluant les données accessibles au public.

Article I1

La coopération, au terme du présent Accord, se rapporte a 'utilisation, au développe-
ment et a l'application de I'énergie nucléaire a des fins pacifiques et elle peut, a titre non
limitatif, s'étendre:

(a) alacommunication d'informations, y compris la technologie, liées:
(i) alarecherche et au développement;

(i) alasanté, a la sécurité nucléaire, a la planification d'urgence et a la protection de
'environnement;

(i) al'équipement (y compris la communication de plans, de dessins et de spécifica-
tions);

(iv) al'utilisation de matiéres nucléaires, de matiéres, et d'‘équipement (y compris des
procédés de fabrication et des spécifications);

(v) au transfert de brevet et aux autres droits de propriété portant sur cette informa-
tion.

(b) ala fourniture de matieres nucléaires, de matiéres, et d'équipement;

(¢) alamise en oeuvre de projets de recherche et de développement, et de projets de
conception d'utilisations et d'applications de I'énergie nucléaire dans des domaines comme
I'agriculture, l'industrie, la médecine et la production d'électricité;

(d) ala coopération industrielle entre personnes aux Etats-Unis du Mexique et au
Canada;

(e) 2 la formation technique et a l'accessibilité et a l'utilisation qu'elle implique de
'équipement;
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(f) alaprestation d'assistance et de services techniques, y compris les échanges d'ex-
perts et de spécialistes.

Article [T

(1) Les Parties encouragent et facilitent la coopération entre personnes sous leur ju-
ridiction respective, dans les domaines qui relévent du présent Accord.

(2) Sous réserve des dispositions du présent Accord, les personnes sous la juridiction
de 'une des Parties, ou de l'autre, peuvent fournir a des personnes qui sont sous la juridic-
tion de la Partie cocontractante, ou recevoir de ces personnes, des matiéres nucléaires, des
maticres, de I'équipement et de la technologie, aux conditions commerciales ou aux autres
conditions dont elles peuvent convenir.

(3) Sous réserve des dispositions du présent Accord, les personnes sous la juridiction
de l'une des Parties, ou de l'autre, peuvent dispenser 4 des personnes sous la juridiction de
la Partie cocontractante une formation technique en matiére d'application de I'énergie nu-
cléaire a des fins pacifiques, aux conditions commerciales ou aux autres conditions dont
elles peuvent convenir.

(4) Les Parties s'efforcent de faciliter les échanges d'experts, de techniciens et de spé-
cialistes dans le cadre des activités menées en vertu du présent Accord.

(5) Les Parties peuvent, sous réserves de conditions a déterminer conjointement, col-
laborer au niveau des aspects sécuritaires et réglementaires de la production d'énergie nu-
cléaire, y compris en ce qui concerne I'échange d'informations et la formation technique.

(6) Aucune des Parties ne doit invoquer les dispositions du présent Accord aux fins
de s'assurer un avantage commercial ou d'intervenir dans les relations commerciales de
l'autre Partie.

(7) La coopération que veut établir le présent Accord s'effectue en conformité avec
les lois, la réglementation et les politiques en vigueur aux Etats-Unis du Mexique et au Can-
ada.

(8) Les parties prennent toutes les précautions nécessaires a la préservation de la con-
fidentialité des informations, y compris des secrets commerciaux et industriels, transférés
entre des personnes de leurs juridictions respectives.

Article IV

(1) Les matiéres nucléaires, les matiéres, I'équipement et la technologie énumérés a
I'Annexe D sont assujettis au présent Accord, sauf convention contraire entre les Parties.

(2) Les items qui ne sont pas couverts par le premier paragraphe du présent article
sont assujettis au présent Accord lorsque les Parties en conviennent par écrit.

(3) Les Parties donnent chacune notification écrite a la Partie cocontractante, avant
le transfert, direct ou par l'entremise d'un ou plusieurs tiers, entre les Etats-Unis du Mexique
et le Canada, de matiéres nucléaires, de matiéres, d'équipement et de technologie régis par
le présent Accord.
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(4) Les autorités gouvernementales compétentes prévoient une procédure de notifi-
cation et d'autres mesures administratives pour la mise en application des dispositions du
présent article.

Article V

(1) Les matiéres nucléaires assujetties au présent Accord ne sont pas:

(a) transférées a un tiers hors de la juridiction d'une Partie au présent Accord;

(b) enrichie a vingt pour cent (20%) ou plus en isotopes U235;

(c) niretraitées;

sans convention écrite préalable entre les Parties. Cette convention, dans le cas des

alinéas (b) et (c), fixera les conditions dans lesquelles le plutonium produit, ou l'uranium
enrichi a vingt pour cent (20 %) ou plus en isotope U235, peut étre entreposé ou utilisé.

(2) Les matiéres, I'équipement ou la technologie assujettis au présent Accord ne sont
pas transférés a un tiers hors de la juridiction de I'une des Parties au présent Accord sans
I'accord écrit préalable des Parties.

(3) Sil'une des Parties estime avoir des objections au sujet d'un point dont il est ques-
tion au présent article, elle donne a la Partie cocontractante la possibilité immédiate de
procéder a des consultations pleines et enti¢res, afin d'arriver a un accord mutuel.

(4) Des conventions pour faciliter la mise en application des dispositions des para-
graphes (1) et (2) du présent article peuvent étre conclues par les Parties.

Article VI

(1) Les matiéres nucléaires, les matiéres, I'équipement et la technologie assujettis au
présent Accord ne sauraient étre utilisés pour fabriquer ou acquérir de quelque autre
maniere des armes nucléaires ou d'autres dispositifs nucléaires explosifs.

(2) Ence qui concerne les matiéres nucléaires, le respect de I'engagement contracté
au paragraphe (1) du présent article est vérifié conformément a I'accord de garanties conclu
par chacune des parties avec I'Agence, en rapport avec le TNP.

(3) Si, pour une raison quelconque ou a un moment quelconque, 'Agence ne s'assure
pas de 'application des garanties, comme il est prévu au paragraphe (2) du présent article,
sur le territoire de 'une des Parties, alors qu'il s'y trouve des matiéres nucléaires, des mat-
ieres, de I'équipement et de la technologie assujettis au présent Accord, les Parties conclu-
ent immédiatement un accord pour I'établissement:

(a) de garanties multilatérales équivalentes en portée et en effet aux garanties qu'elles
remplacent; ou, si cela ne peut étre fait,

(b) d'un régime de garanties qui se conforme aux principes et aux procédures du
Systéme de garanties de I'Agence et qui prévoit I'application de garanties & tous les items
assujettis au présent Accord.
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Article Vi1

(1) Les matiéres nucléaires restent assujetties au présent Accord:

(a) jusqu'a ce qu'il soit établi qu'elles ne sont plus utilisables, ou qu'elles ne sont pra-
tiquement plus récupérables pour étre traitées sous une forme utilisable pour toute activité
nucléaire pertinente du point de vue des garanties de l'article [V1] du présent Accord. Les
deux Parties acceptent la décision de I'Agence prise en conformité avec les dispositions sur
la levée des garanties de I'accord de garantie applicable auquel I'Agence est partie;

(b) jusqu'a ce qu'elles aient été transférées a un tiers en conformité avec les disposi-
tions de l'article V du présent Accord,

(c) jusqu'a ce que les Parties en conviennent autrement.
(2) Les matiéres et I'équipement demeurent assujettis au présent Accord:

(a) soit, jusqu'a leur transfert & un tiers en conformité avec les dispositions de I'article
V du présent Accord,

(b) soit, jusqu'a ce que les Parties en conviennent autrement.

(3) Latechnologie demeure assujettie au présent Accord jusqu'a ce que les Parties
en conviennent autrement.

Article VIIT

(1) Les Parties prennent chacune toutes les mesures nécessaires, proportionnées au
risque évalué du danger prévalant de moment en moment, pour assurer la protection phy-
sique des matiéres nucléaires assujetties au présent Accord, et appliquent, a tout le moins,
les niveaux de protection physique fixés par la Convention sur la protection physique des
matiéres nucléaires, a laquelle le Canada et les Etats-Unis du Mexique sont parties contrac-
tantes, de méme que par toute révision ou modification de celle-ci acceptée par Ies deux
Parties.

(2) Les Parties se consultent, 4 la demande d'une des Parties, sur les questions con-
cernant la protection physique des matiéres, des matiéres nucléaires, de I'équipement et de
la technologie régis par le présent Accord, y compris sur celles de la protection physique
au cours d'un transport international.

Article IX

(h Les Parties se consultent, a tout moment, a la demande d'une des Parties, pour
assurer l'exécution effective des obligations du présent Accord. L'Agence peut étre invitée
a participer a ees consultations a la demande des Parties.

(2) Les autorités gouvernementales compétentes concluent des arrangements admin-
istratifs pour faciliter ta mise en application effective du présent Accord et se consultent an-
nuellement, ou a tout autre moment a la demande d'une des Parties. Ces consultations
peuvent prendre la forme d'un échange de correspondance.
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(3) Sur demande, chaque Partie informera l'autre des conclusions du rapport le plus
récent de I'Agence sur les activités de vérification menées par I'Agence sur son territoire en
ce qui concerne les matiéres nucléaires assujetties au présent Accord.

Article X

Tout différend portant sur 'interprétation ou sur l'application du présent Accord qui
n'est pas réglé par la voie de négociation ou de toute autre maniére convenue par les Parties
est soumis, a la demande de 'une ou 'autre des Parties, a un tribunal d'arbitrage composé
de trois arbitres. Chaque Partie désigne un arbitre, qui peut étre le national de la Partie qui
le désigne. Les deux arbitres ainsi désignés en choisissent un troisieme, ressortissant ni de
'une ni de I'autre Partie, qui préside le tribunal. Si, dans les trente (30) jours de la demande
d'arbitrage, l'une des Parties, ou l'autre, n'a pas désigné d'arbitre, l'autre Partie au différend
peut demander au président de la Cour internationale de Justice de nommer un arbitre pour
la Partie qui ne I'a pas fait. Si, dans les trente (30) jours de la désignation ou de la nomi-
nation des arbitres pour les deux Parties, le troisiéme arbitre n'a pas été choisi, I'une des Par-
ties, ou l'autre, peut demander au Président de la Cour internationale de Justice de nommer
le troisiéme arbitre. Toutes les décisions sont prises par vote majoritaire de tous les mem-
bres du tribunal d'arbitrage. La procédure d'arbitrage est fixée par le tribunal. Les déci-
sions du tribunal lient les Parties et elles doivent les exécuter. La rémunération des arbitres
est établie sur Ia méme base que celle des juges ad hoc de la Cour internationale de Justice.

Article XI

Le présent Accord entre en vigueur le jour ou les Parties, par échange de notes, s'infor-
ment l'une l'autre qu'elles ont rempli les obligations et se sont conformées a la procédure
prévue par leur loi nationale a cette fin. Dans le cas ou I'échange des notes n'a pas lieu le
méme jour, le présent Accord entre en vigueur a la date de la seconde note.

Article XII

(1) Le présent Accord peut étre révisé ou modifié a tout moment avec le consente-
ment écrit des Parties.

(2) Toute révision ou modification apportée au présent Accord entre en vigueur con-
formément a la procédure fixée a l'article XI.

Article X111

Les Annexes du présent Accord, de méme que I'Annexe interprétative, forment partie
intégrante du présent Accord.

Article XIV

Le présent Accord reste en vigueur durant trente (30) ans. Si aucune des Parties n'a no-
tifié a I'autre son intention de le dénoncer au moins six (6) mois avant ce terme, il sera re-
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conduit pour des périodes additionnelles de dix (10) ans chacune, a moins que, au moins
six (6) mois avant le terme de l'une de ces périodes additionnelles, I'une des Parties ne no-
tifie a l'autre son intention de le dénoncer.

Article XV

La dénonciation du présent Accord n'influe pas sur la poursuite, jusqu'a leur terme, des
activités de coopération commencées alors qu'il était en vigueur, ni sur les obligations
stipulées a l'article l11, paragraphe (8), et aux articles IV, V, VI, VII, VIIL, IX et X du présent
Accord, qui gardent tout leur effet jusqu'a ce que les Parties en conviennent autrement.

En foi de quoi, les soussignés, diment autorisés a cette fin par leurs gouvernements
respectifs, ont signé le présent Accord.

Fait a Mexico, ce 16ieme jour de novembre, 1994, en deux exemplaires, en frangais,
en anglais, en espagnol, chaque version faisant également foi.

Pour le Gouvernement du Canada:
Ambassadeur, Ambassade du Canada

DAVID J.S. WINFIELD

Pour Le Gouvernement des Etats-unis du Mexique:
Ministre de I'énergie, des mines et des sociétés d'état

EMILIO LOZOYA THALMANN

354



Volume 2313, 1-41323

ANNEXE A

EQUIPEMENT

(1) Réacteurs nucléaires pouvant fonctionner de maniére & maintenir une réaction de
fission en chaine auto-entretenue contrdlée, exception faite des réacteurs de puissance
nulle, ces derniers étant définis comme des réacteurs dont la production maximale prévue
de plutonium ne dépasse pas 100 grammes par an.

Un "réacteur nucléaire” comporte essentiellement les pi¢ces se trouvant a I'intérieur de
la cuve du réacteur, ou fixées directement sur cette cuve, I'équipement qui contrdle le
niveau de la puissance dans le coeur et les composants qui renferment normalement Ie flu-
ide caloporteur primaire du coeur du réacteur, qui entrent en contact direct avec ce fluide
ou qui permettent son réglage.

II n'est pas envisagé d'exclure les réacteurs qu'il serait raisonnablement possible de
modifier de fagon a pouvoir produire une quantité de plutonium sensiblement supérieure a
100 grammes par an. Les réacteurs congus pour un fonctionnement entretenu a des
niveaux de puissance €levés, quelle que soit leur capacité de production de plutonium, ne
sont pas considérés comme étant des "réacteurs de puissance nulle”.

(2) Cuves de pression pour réacteurs: Cuves métalliques sous forme d'unités com-
plétes ou d'importants €léments préfabriqués, qui sont spécialement congues ou préparées
pour contenir le coeur d'un réacteur nucléaire, au sens donné a ce mot sous (1) ci-dessus, et
qui peuvent résister a la pression de régime du fluide caloporteur primaire.

La plaque de couverture d'une cuve de pression de réacteur est un élément préfabriqué
important d'une telle cuve.

(3) L'aménagement interne d'un réacteur: Colonnes et plaques de support du coeur
et d'autres piéces contenues dans la cuve, tubes guides pour barres de commande, écrans
thermiques, déflecteurs, plaques a grille du coeur, plaques du diffuseur, etc.

(4) Machines pour le chargement et le déchargement du combustible nucléaire: Maté-
riel de manutention spécialement congu ou préparé pour introduire ou extraire le combus-
tible d'un réacteur nucléaire, au sens donné a ce mot sous (1) ci-dessus, et qui peut étre
utilisé en cours de fonctionnement ou est doté de dispositifs techniques perfectionnés de
mise en place ou d'alignement pour permettre de procéder a des opérations complexes de
chargement a l'arrét, telles que celles au cours desquelles il est normalement impossible
d'observer le combustible directement ou d'y accéder.

(5) Barres de commandes pour réacteur: Barres spécialement congues ou préparées
pour le réglage de la vitesse de la réaction dans un réacteur nucléaire, au sens donné a ce
mot sous (1) ci-dessus. Ces piéces comportent, outre I'absorbeur de neutrons, les disposi-
tifs de support ou de suspension de cet absorbeur, si elles sont fournies séparément.

(6) Tubes de force pour réacteurs: Tubes spécialement congus ou préparés pour con-
tenir les éléments combustibles et le fluide caloporteur primaire d'un réacteur, au sens don-
né a ce mot sous (1) ci-dessus, a des pressions de régime supérieures a 50 atmosphéres.
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(7) Tubes en zirconium: Zirconium métallique et alliages a base de zirconium, sous
forme de tubes ou d'assemblages de tubes en quantités supérieures a 500 kg par an, spécial-
ement congus ou préparés pour étre utilisés dans un réacteur, au sens donné a ce mot sous
(1) ci-dessus, et dans lesquels le rapport hafnium/zirconium est inférieur a 1/500 parts en
poids.

(8) Pompes de circuit de refroidissement primaire: Pompes spécialement congues
ou préparées pour faire circuler le fluide caloporteur primaire pour réacteurs nucléaires, aux
termes du paragraphe (1) ci-dessus.

(9) Usines de retraitement d'éléments combustibles irradiés. et équipement spéciale-
ment congu ou préparé a cette fin:

L'expression "usine de retraitement d'éléments combustibles irradiés” englobe les
équipements et composants qui entrent normalement en contact direct avec le combustible
irradié et servent a le controler directement, ainsi que les principaux flux de matieres nu-
cléaires et de produits de fission pendant le traitement. Les éléments d'équipement qui sont
considérés comme tombant sous l'emprise de I'expression "et équipement spécialement
congu ou préparé a cette fin" incluent:

(a) Les machines a couper les éléments combustibles irradiés: des dispositifs télé-
commandés spécialement congus ou préparés pour étre utilisés dans une usine de retraite-
ment, au sens donné a ce terme ci-dessus, et destinés a couper, hacher ou cisailler des
assemblages, des faisccaux ou des barres de combustible nucléaire irradiés;

(b) Les récipients a géométric anti-criticité (de petit diamétre, annulaires ou plats)
spécialement congus ou préparés en vue d'étre utilisés dans une usine de retraitement, au
sens donné a ce terme ci-dessus, pour dissoudre du combustible nucléaire irradié, capable
de résister a des liquides fortement corrosifs de haute température, et dont le chargement et
I'entretien peuvent sc faire a distance.

(10) Usines de fabrication d'¢léments combustibles:

L'expression "usine de fabrication d'¢léments combustibles” englobe:

(a) I'équipement qui entre normalement en contact direct avec le flux de maticres
nucléaires, le traite directement ou en assure le réglage;

(b) T'équipement qui assure le scellage des matieres nucléaires a l'intérieur de la gaine;

(c) le jeu complet d'items destinés aux opérations susmentionnée, ainsi que divers
items servant a I'une quelconque des opérations susmentionnées, ainsi qu'a d'autres opéra-
tions de fabrication de combustible, notamment a la vérification de l'intégrité du gainage
ou de son étanchéit¢, et a la finition du combustible scellé.

(11)y Equipement, autre que les instruments d'analyse, spécialement congu ou prépare
pour la séparation des isotopes de 'uranium:

L'expression "équipement, autre que les instruments d'analyse, spécialement congu ou
préparé pour la séparation des isotopes de I'uranium"” englobe chacun des principaux ¢lé-
ments de I'équipement spécialement congu ou préparé pour les opérations de séparation.

Ces éléments comprennent:

les barriéres de diffusion gazeuse,

caisses de diffuseur gazeux,

356



Volume 2313, [-41323

les assemblages de centrifugeuse gazeuse résistant a la corrosion par 1'UF 6,

les groupes de séparation au moyen de tuyéres [jet nozzlé),

les groupes de séparation par vortex,

les grands compresseurs centrifuges ou axiaux résistant a la corrosion par I'UF 6,
les dispositifs d'étanchéité spéciaux pour ces compresseurs.

(12) Usines de production d'eau lourde:

Par "usine de production d'eau lourde", inclut I'usine et I'équipement spécialement
congu ou préparé pour l'enrichissement du deutérium ou de ses composés chimiques, de
méme que toute partie significative des composants essentiels au fonctionnement de
l'usine.

(13) Tous les composants majeurs ou tous les composants des items énumérés de (1)
a (12) ci-dessus.
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ANNEXE B

MATIERES

(1) Deutérium et eau lourde: Le deutérium et tout composé du deutérium dans lequel
le rapport deutérium/hydrogene excede 1/5 000, destinés a étre utilisés dans un réacteur nu-
cléaire, tel qu'il est défini au paragraphe (1) de ['Annexe A, en quantités excédant a 200 kg
d'atomes de deutérium au cours de toute période de 12 mois.

(2) Graphite de qualité nucléaire: Graphite d'une pureté supérieure a 5 parties par mil-
lion de bore équivalent et d'une masse volumique supérieure a 1,50 gramme par centimetre
cube, en quantités excédant a 30 tonnes métriques pendant toute période de 12 mois.
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ANNEXE C

ARTICLE XX DUSTATUTDEL'AGENCE INTERNATIONALE
DE L'ENERGIE ATOMIQUE

Définitions

Aux fins du présent Statut:

(1)  Par "produit fissile spécial”, il faut entendre le plutonium 239; l'uranium 233,
I'uranium enrichi en uranium 235 ou 233; tout produit contenant un ou plusieurs des iso-
topes ci-dessus; et tels autres produits fissiles que le Conseil des gouverneurs désignera de
temps a autre. Toutefois, 'expression "produit fissile spécial” ne s'applique pas aux mat-
iéres brutes.

(2) Par "uranium enrichi en uranium 235 ou 233", il faut entendre 'uranium contenant
soit de 'uranium 235, soit de l'uranium 233, soit ces deux isotopes en quantité telle que le
rapport entre la somme de ces deux isotopes et I'isotope 238 soit supérieur au rapport entre
l'isotope 235 et l'isotope 238 dans I'uranium naturel.

(3) Par"matiére brute", il faut entendre I'uranium contenant le mélange d'isotopes qui
se trouve dans la nature; 'uranium dont la teneur en 235U est inféricure a la normale; le
thorium; toutes les matiéres mentionnées ei-dessus sous forme de métal, d'alliage, de com-
posés chimiques ou de concentrés; toute autre matiére contenant une ou plusieurs des mat-
iéres mentionnées ci-dessus a des concentrations que le Conseil des gouverneurs fixera de
temps a autre; et telles autres matiéres que le Conseil des gouverneurs désignera de temps
a autre.
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ANNEXE D

MATIERES NUCLEAIRES, MATIERES, EQUIPEMENT ET TECHNOLOGIE
ASSUJETTIS L'ACCORD

(1) Les matiéres nucléaires, les matiéres, I'équipement et fa technologie transférés
entre les territoires des Parties, directement ou par 'entremise de tiers;

(i1) Les matieres et les matiéres nucléaires produites ou traitées a partir ou a l'aide
de tout équipement assujetti au présent Accord,;

(iii)  Les matieres nucléaires produites ou traitées a partir ou a l'aide de toute matiére
ou matiére nucléaire matiéres assujettie au présent Accord,;

(iv)  L'équipement que la Partie prenante, ou que la Partie cédante, aprés consultation
de la Partie prenante, a désigné comme congu, construit ou opéré a partir ou a l'aide de la
technologie mentionnée ci-dessus, ou des données techniques obtenues grace a I'équipe-
ment mentionné ci-dessus.

Sans restreindre la portée du caractére général de ce qui précéde, I'équipement qui
répond a la fois aux trois critéres suivants:

(a) qui est du méme type que I'équipement mentionné en (1) ci-dessus (c.-a-d. dont
les procédés de conception, de construction ou d'opération sont fondés essentiellement sur
les mémes processus physiques ou chimiques, ou sur des processus analogues, tel qu'en
conviennent par écrit les Parties préalablement au transfert de I'équipement visé en (i));

(b) qui est désigné ainsi par la Partie prenante ou par la Partie cédante aprés
consultation de la Partie prenante; et

(c) qui est mis en service pour la premiére fois en un lieu dans la juridiction de la
Partie prenante dans les vingt (20) ans de la date de la mise en service initiale de
I'équipement visé a I'alinéa (a).
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ANNEXE INTERPRETATIVE

Accord de coopération nucléaire
Canada - Mexique

1. Dans le cours des négociations entre le Canada et les Etats-Unis du Mexique, la
partie mexicaine a demandé des éclaircissements concernant la mise en application de I'ar-
ticle V, au sujet de I'accord ou convention écrite préalable des Parties relativement au re-
transfert, au surenrichissement et au retraitement.

2. Le Canada et les Etats-Unis du Mexique reconnaissent leur intérét mutuel a ce que
leurs programmes d'énergie nucléaire fonctionnent d'une maniére pratique et efficace. 1l
entre dans les intentions du Canada et du Mexique que les dispositions de l'article V jouent
en ce sens et qu'elles soient mises en application d'une fagon qui ne souléve pas de diffi-
cultés d'ordre pratique.

2.1 Au sujet des retransferts d'items assujettis a 'Accord, le Canada a conclu des ac-
cords de mise en application avec certains de ses partenaires nucléaires, en vertu desquels
il est consenti d'une maniére générale, et a long terme, aux retransferts de certains items se
situant au début de la chaine de fabrication, tels I'uranium naturel, 'uranium appauvri, d'au-
tres matiéres brutes, I'uranium enrichi &8 moins de 20% en isotopes 235 d'uranium et ['eau
lourde.

Le Canada et les Etats-Unis du Mexique accepteront de discuter de conventions de re-
transferts & tout moment opportun.

2.2 Ausujet de 'enrichissement a 20% ou plus en isotope 235 d'uranium, le Canada
considére comme entendu que les matiéres nucléaires fournies par le Canada serviront au
programme d'énergie nucléaire des Etats-Unis du Mexique de production d'électricité.
L'emploi de ces matiéres nucléaires a des fins de recherche n'est pas actuellement envisage.

Le Canada et les Etats-Unis du Mexique confirment qu'ils sont préts a discuter d'un en-
richissement supérieur, 4 20 % ou plus en isotope 235 d'uranium, compte tenu des besoins,
aussi bien de l'un que de l'autre, de leurs programmes d'énergie nucléaire respectifs.

2.3 Quant au retraitement, le Canada a, dans certains cas, conclu des accords de mise
en application avec certains de ses partenaires nucléaires, en vertu desquels il est consenti
d'une maniére générale, et a long terme, au retraitement lorsque cela s'est avéré néccssaire
pour satisfaire aux impératifs du cycle du combustible nucléaire de ces partenaires.

Le Canada et les Etats-Unis du Mexique seront préts a discuter d'éventuels accords de
retraitement compte tenu des besoins, aussi bien de I'un que de l'autre, de leurs programmes
d'énergie nucléaire respectifs.
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[ SPANISH TEXT — TEXTE ESPAGNOL. ]

CONFIRMANDO que Canada y los Estados Unidos Mexicanos forman Parte de

la Corwvencion sobre la Pronta Notificacion de Accidentes Nucleares y de la

Convericién sobre Asistencia en caso de Accidente Nuclear o Emergencia Radiologica,

hechas el 26 de septiembre de 1986;

Con el propésito de cooperar mutuamente para lograr estos fines,

Han acordado lo siguiente:

ARTICULO |

Para el propdsito de este Convenio:

a)

b)

c)

"Autoridades Gubernamentales Competentes” significa para
Canada, la Comisién para el Control de la Energia Atémica y por
lo que respecta a los Estados Unidos Mexicanos, la Secretaria de
Energia, Minas e Industria Paraestatal, quien cumplird con sus

obligaciones por conducto de la Comision Nacional de Seguridad

Nuclear y Salvaguardias.

“Equipo” significa cualquier equipo incluido en el Anexo A del

presente Convenio;

"Malerial” significa cualquier material citado en el Anexo B del

presente Convenio;
"Material Nuclear" significa cualquier material basico o cualquier

material fisionable especial de conformidad con su definicion en el

Articulo XX del Estatuto del Organismo, los cuales se incluyen en

362



Volume 2313, 1-41323

e)

el Anexo C del presente Convenio. Cualquier determinacion de la
Junta de Gobernadores del Orgaﬁismo mediante la cual se
enmiende el Articulo XX del Estatuto del Organismo modificando
la lista de materiales considerados como “material basico" o
"material fisionable especial” so6lo surtirdn efecto para este
Convenig, cuando las Partes del mismo se hayan notificado una a

la otra, por escrito, que aceptan dicha determinacion.

"Personas” significa individuos, firmas, corporaciones, companias,
consorcios, asociaciones y otras entidades privadas o
gubernamentales, ya sea que posean o no personalidad juridica,

~asi como sus respectivos representantes.

"Tecnologia” significa informacién técnica que la Parte
proveedora, previa transferencia y después de consultar a la
Parte recepiora, designe como relevante en términos de la no
proliferacién e importante para el disefio, produccion, operacion o
mantenimiento de equipo o para el procesamiento de material
nuclear o material. Este término incluye, pero no esta limitado a,
dibujos técnicos, negativos e impresiones fotograficas,
grabaciones, informacion de disefioc y manuales técnicos y de

operacion; excluyendo la informacion disponible al publico.

ARTICULO 1§

La cooperacidn prevista en virtud del presente Convenio se relaciona con el uso,

desarrollo y aplicacion de la energia nuclear con fines pacificos y puede incluir, inter

alia:

a)

el suministro de informacion, incluyendo tecnologia, relativa a:
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b)

e)

f)

i)

iv)

V)

investigacion y desarrollo;

salud, seguridad nuclear, planes de emergencia y la
proteccidn al medioc ambiente;

equipo (incluido el suministro de disefos, planos y
especificaciones);

utilizacion de materiales nuclearses, material y equipo
(incluidos los procedimientos y especificaciones relativos a
la fabricacion); y

transferencia de patentes y otros derechos de propiedad

pertenecientes a esa informacion.

El suministro de material nuclear, material y equipo.

La ejecucion de proyectos para investigacion y desarrollo, asi

como para la aplicacion de la energia nuclear en areas tales como

la agricultura, la industria, la medicina y la generacién de

electricidad.

La cooperacidn industrial entre Personas del Canada y los

Estados Unidos Mexicanos.

La capacitacion tecnica, asi como el acceso y utilizacion relativa

al equipo.

La prestacion de asistencia y servicios de caracter técnico,

incluidos los intercambios de expertos y especialistas.
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ARTICULO il

1) Las Partes deberan fomentar y facilitar la cooperacion entre Personas que
estén bajo sus respectivas jurisdicciones, los asuntos incluidos en el ambito del

preseate Convenio.

2) De conformidad con lo dispuesto en el presente Convenio, las Personas
que estén bajo Th jurisdiccion de una de las Parles podran suministrar a, o, recibir de
Personas que estén bajo la jurisdiccion de la otra Parte, material nuclear, material,

equipn y tecnologla, en términos comerciales o de otra indole que hayan convenido las

Personas interesadas.

3) De conformidad con lo dispuesto en el presente Convenio, las Personas
que e:stén bajo la jurisdiccidn de una de las Partes podran proporcionar a Personas que
estén bajo la jurisdiccion de la otra Parte capacitacién técnica en la aplicacién de la

energ a nuclear con fines pacificos, en términos comerciales o de otra indole que

hayan convenido las Persona interesadas.

4) Las Partes se esforzaran por facilitar intercambios de expertos, técnicos y

especialistas relacionados con {as actividades objeto del presente Convenijo.

5) Las Partes podran, en los términos y condiciones que hayan fijado
conjuritamente, colaborar en aspectos de seguridad y reglamentacion de la produccién

de energia nuclear, incluyendo intercambio de informacion y capacitacion técnica.
6) Ninguna de las Partes utilizara las disposiciones del presente Convenio

con el proposito de asegurarse ventajas comerciales o de interferir las relaciones

comer:iales de la otra Parte.
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7) La cooperacion prevista en el presente Convenio se llevara a cabo con
sujecion a las leyes, reglamentaciones y politicas vigentes en Canada y los Estados

Unidos Mexicanos.

8) Las Partes tomaran las precauciones necesarias para preservar la
confidencialidad de la informacion, incluidos los secretos comerciales e industriales

transferidos entre Personas bajo sus respectivas jurisdicciones.

ARTICULO IV

1) El material nuclear, material, equipc y tecnologia sefalados en el Anexa D

estaran sujetos al presente Convenio, a menos que las Partes acuerden otra cosa.

2) Los articulos distintos a los indicados en el parrafo 1) de este Articulo
estaran sujetos al presente Convenio cuando las Partes asi lo hayan acordado por

escrito.

3)  Cadauna de las Partes enviara una notificacion por escrito a la otra Parte
antes de efectuar una transferencia de material nuclear, material, equipo y tecnologia,
objeto del presente Convenio, ya sea directamente o por conducto de terceras partes,

entre Canada y los Estados Unidos Mexicanos.
4) Las Autoridades Gubernamentales Competentes estableceran

procedimientos de nolificacién y otras procedimientos administrativos para la aplicacion

de las disposiciones del presente Articulo.
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ARTICULO YV
1) El material nuclear objeto del presente Convenio no debera:

a)  ser transferido fuera de la jurisdiccion de una de las Partes del

presente Convenio a una tercera parte;

b) ser enriquecido al 20% (veinte por ciento) 0 mas en el isétopo
Uranio-235; o

c) ser reprocesado;

sin el previo acuerdo por escrito de las Partes. Dicho acuerdo en el caso de los incisos
(b) y (c) describira las condiciones bajo las cuales debera almacenarse o utilizarse el
plutonio resultante o el uranio enriquecido al 20% (veinte por ciento) o mas en el

is6topo uranio-235.

2) El material, equipo o tecnologia sujetos al presente Convenio no seran
transferidos fuera de la jurisdiccion de una de las Partes del presente Convenic a una

tercera parte, sin el previo acuerdo por escrito de las Partes.

3) Si una de las Partes considera que tiene objeciones respecto a alguna de
las cuestiones referidas en este Articulo, dicha Parte dara inmediatamente a la otra

Parte la oportunidad de una consulta amplia con el propésito de lograr un acuerdo

mutuo.

4) Las Partes podran celebrar acuerdos para facilitar la ejecucion de las

disposiciones de los parrafos (1) y (2) de este Articulo.
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ARTICULO VI

1) El material nuclear, material, equipo y tecnologia sujetos al presente
Convenio no se usaran para fabricar ni adquirir de forma alguna armas nucleares u

otros dispoesitivos explosivos nucleares.

2) Con respecto al material nuclear, el compromiso contenido en el parrafo
1) del presenta Arliculo sera verificado conforme al acuerdo de salvaguardias

concertado entre cada una de las Partes y el Organismo en relacién con el TNP.

3) Si*por cualquier razon y en cualquier momento, el Organismo no esta
administrando las salvaguardias descritas en el parrafo (2) de este Articulo dentro del
territorio de una de las Partes en la que exista material nuclear, material, equipo y

tecnologia sujetos al presente Convenio, las Partes deberan acordar inmediatamente el

establecimiento de:

a) salvaguardias multilaterales equivalentes, en alcance y efecto a
las salvaguardias que estan siendo sustituidas, o si esto no puede

ser establecido;

b) un sistema de salvaguardias de conformidad con los principios y
procedimientos del sistema de salvaguardias del Organismo y que
provea la aplicacion de salvaguardias para todos los articulos

sujetos al presente Convenio.

ARTICULO VI

1) El material nuclear permanecera sujeto al presente Cenvenio hasta que:
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2)

que:

3)

a)

b)

c)

a)

b)

se determine que ya no es utilizable o factible recuperar para su
tratamiento en forma utilizable en cualquier actividad nuclear
importante desde el punto de vista de las salvaguardias
establecidas en el Articulo Vi del presente Convenio. Ambas
Partes aceptaran la determinacién hecha por el Organismo
conforme a las disposiciones para la terminacion de las
salvaguardias contenidas en el correspondiente Acuerdo de

salvaguardias, del cual el Organismo es Parte;

se transfiera a un tercero de conformidad con las disposiciones

del Articulo V del presente Convenio; o

las Partes acuerden otra cosa.

El material y equipo permanecerdn sujetos al presente Convenio hasta

se transfiera a un tercero de conformidad con las disposiciones

del Articulo V del presente Convenio; o

las Partes acuerden otra cosa.

La tecnologia permanecera sujeta al presente Canvenio hasta que las

Partes acuerden otra cosa.

1)

ARTICULO v

Cada una de las Partes tomara las medidas necesarias, proporcionales a

fa amenaza tal como se evalle de tiempo en tiempo, a fin de garantizar 1a proteccion
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fisica del material nuclear objeto del presente Convenio y aplicaran como minimo, los
niveles establecidos en la Convencién sobre Proteccion Fisica de los Materiales
Nucleares, de la cual Canada y los Estados Unidos Mexicanos son Partes

Contratantes, asi como cualquier enmienda subsecuente aceptada por ambas Partes.

2) Las Partes se consultardn a solicitud de cualquiera de ellas, sobre los
temas relacionados con la proteccion fisica del material nuclear, material, equipo y
tecnologia objetd del presente Convenio, incluyendo aquetlios relativos a la proteccion

fisica durante el transporte internacionai.

ARTICULO IX

1) Las Partes se consultaran, en cualquier momento y a solicitud de
cualquiera de ellas, para garantizar el cumplimiento efectivo de las obligaciones
derivadas del presente Convenio. El Organismo podra ser invitado a participar en

dichas consuitas a peticion de las Partes.

2) Las Autoridades Gubernamentales Competentes estableceran arreglos
administrativos para facilitar la aplicacion efectiva del presente Convenio y mantendran
consultas anualmente o en cualquier otro momento a solicitud de cualquiera de las

Autoridades. Dichas consultas podran hacerse mediante intercambio de

correspondencia.

3) Cada una de las Partes debera, a solicitud de la otra Parte, informar a
ésta de las conclusiones del informe mas reciente del Organismo relativo a las
actividades de verificacidn de relevancia que éste haya realizado en su territorio

concerniente al material nuclear objeto del presente Convenio.
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ARTICULO X

Toda controversia que surja de la interpretacién o aplicacion del presente
Convenio, que no sea resuelta mediante negociacion o de cualquier otra forma
convenida entre las Partes, deberéd solicitar de cualquiera de las Partes someterse, a
un tribunal de arbitraje que debera integrarse por tres arbitros. Cada una de las Partes
debera designar a un arbitro que podra tener la misma nacionalidad de quien lo
nombre. Los do¥ &rbitros asi designados nombraran a un tercero, que no sera nacional
de ninguna de las Partes, quien fungird como Presidente. Si dentro de los treinta (30)
dias contados a partir de la solicitud del arbitraje, cualquiera de las Partes no ha
designado un éfbitro, la otra Parte en la controversia podra solicitar al Presidente de la
Corte Internacional de Justicia que designe a un arbitro para la Parte que no hubiera
efectuado su designacién. Si dentro de los treinta (30) dias de la designacion o
nombramiento de los arbitros de ambas Partes el tercer arbitro no ha sido elegido,
cualquiera de las Partes podra solicitar al Presidente de la Corte Internacional de
Justicia la designacion de! tercer arbitro. Todas las designaciones se adoptaran por
mayoria de votos de los miembros del tribunal arbitral. El procedimiento de arbitraje
sera establecido por el propio Tribunal. Los fallos del tribunal serén obligatorios para
las Partes y éstas deberd ejecutarlos. La remuneracién de los arbitros sera
detlerminada sobre las mismas bases de aquéllas para los jueces Ad-Hoc de la Corte

Internacional de Justicia.

ARTICULO XI

El presente Convenio entraré en vigor en la fecha en que las Partes, a través de
un intercambio de Notas, se notifiquen el cumplimiento de los requisitos y
procedimientos exigidos por su legislacion nacional para tal efecto. En el caso de que
el intercambio de Notas no se realice el mismo dia, el presente Convenio entrara en

vigor en ia fecha de la dltima Nota.
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ARTICULO XIi

1) El presente Convenio podrd ser enmendado o modificado mediante

acuerdo por escrito entre las Partes.

2) Cualquier enmienda o modificacion al presente Convenio, entrara en vigor

confarme al prockdimiento establecido en el Articulo X1.

ARTICULO Xl

Los Anexos y el Anexo Interpretativo forman parte integral del presente

Convenio.

ARTICULO XIV

E! presente Convenio permanecera en vigor por un periodo de 30 (treinta) afios.
Si ninguna de las Partes hubiere notificado a la otra Parte su intencion de dar por
terminado el Convenio con una antelaciéon minima de 6 (seis) meses a la expiracion de
ese periodo, este Convenio continuara en vigor por periodos adicionales de 10 (diez)
afos cada uno salvo que, con una antelacién de 6 (seis) meses a la expiracion de
cualquiera de dichos periodos adicionales, una Parte notificara a la olra Parte su

intencion de dar por terminado el presente Convenio.
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ARTICULO XV

La terminacién del presente Convenio no afectara la conclusion de las acciones
de cooperacion que hubieren sido formalizadas durante su vigencia, asi como las
obligaciones contenidas en e! Arliculo Il\, parrafo (8) y en los Articulos IV, V, VI, Vi,
VIII, IX y X del presente Convenio, mismas que permaneceran en vigor hasta que las

Partes acuerden lo contrario.

EN FE DE LO CUAL los que suscriben, debidamente autorizados para éste

propdsito por sus respectivos Gobiernos, han firmado el presente Convenio.

Hecho en la Ciudad de México, el dia dieciséis del mes de noviembre de 1994,
en duplicado,. en los idiomas inglés, francds y espafol, siendo cada una de las

versiones igualmente auténticas.

POR EL GOBIERNO DE POR EL GOBIERNO DE LOS
CANADA ESTADOS UNIDOS MEXICANOS

i

EMILIO Ld YA THALMANN
SECRETARI( DE ENERGIA, MINAS
E INDUSTRIA PARAESTATAL
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ANEXO A
Equipo

1) Reactores nucleares capaces de operar en forma que mantengan una
reaccion de fision en cadena controlada y autosostenida, excluyendo los reactores de
cero energia, esgando estos ultimos definidos como reactores con una tasa de disefio

maxima de produccion de piutonio que no exceda de 100 gramos al afio.

Un "reactor nuclear” basicamente incluye los dispositivos en el interior de o
conectados directamente a la vasija del reactor, el equipo que controla el nivel de
potencia en el nlcleo, y los componentes que normalmente contienen el refrigerante
primario del nicleo del reactor, o que estan directamente en contacto con dicho

refrigerante o lo controlan.

No se intenta excluir los reactores que pudieran ser razonablemente
susceptibles de modificacion para producir cantidades significativamente superiores a
100 gramos de plutonio por afo. Los reactores disefiados para una operacién
sostenida a niveles de potencia significativos, independientemente de su capacidad de

roduccion de plutonio ,no se consideran como "reactores de energia nula”.
P

2)  Vasijas de presién de reactores: Vasijas metdlicas como unidades
completas o como piezas importantes fabricadas en taller para este fin, que estén
especialmente disefadas o preparadas para contener el nicleo de un reactor nuclear,

segun se define en el parrafo (1) supra, y con capacidad para resistir la presion de

operacion del refrigerante primario.

Una placa superior para una vasija de presion de un reactor es una pieza

importante fabricada en talier para una vasija de presion.
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3)  Disposilivos interiores del reactor. Columnas de apoyo y placas para el
nucleo y otros dispositivos interiores de la sasija, tubos guia de las barras de control,
blindajes térmicos, placas deflectoras, placas de rejilla del nicleo, placas difusoras,

-etc.

4)  Maqguinas para carga v descarga del combustible del reactor. Equipo de
manipulacion edpecialmente disefiado o preparado para insertar o extraer el
combustible de un reactor nuclear segin se define en el parrafo (1) supra, con
capacidad para utilizarse durante operacion o que utilice caracteristicas técnicamente
sofisticadas de alineacion o posicionamiento para permitir operaciones complejas fuera
de carga tales como aquéllas en las que normalmente no es posible [a visidn directa

del combustible o el acceso a éste

5) Barras de control del reactor: Barras especialmente disefiadas o
preparadas para controlar la velocidad de reaccion en un reactor nuclear segun se
define en el parrafo (1) arriba sefialado. Este articulo incluye, adicionalmente a la parte
absorbedora de neutrones, las estructuras de apoyo o suspension, si éstas se

suministran por separado.

6) Tubos de presion del reactor Tubos especiaimente disefiados o
preparados para contener los elementos combustibles y el refrigerante primario en un

reactor, segun se define en el parrafo (1) supra, a una presion de operacion por encima

de las 50 atmosferas.

7) Tubos de circonio: Metal de circonio y aleaciones en forma de tubos o
ensambles de tubos y en cantidades que excedan los 500 kg. anuales, especialmente
disefiados o preparados para su uso en un reactor, segun se define en el parrafo (1)

supra, y en los que la relacion hafnio/circonio sea menor de 1:500 partes por peso.
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8) Bombas de refrigerante primariq. Bombas especialmente disefiadas o
preparadas para hacer circular el refrigerante primario en reactores segun se definen

en el parrafo (1) supra.

9) Plantas para el reprocesamiento de elementos de combustible irradiado y

Una "planta de reprocesamiento de elementos combustible irradiados" incluye el
equipo y los componentes que normalmente estan en contacto directo con y controlan
directamente el combustible irradiado y el material nuclear mas importante y las
corrientes de procesamiento de productos de fisidn. Articulos de equipamiento que son
considerados para retomar la frase "equipo especialmente disefiado o preparado para

este propdsito” incluido:

a) méaquinas troceadoras de elementos de combustible irradiado:
equipo operado a distancia, especialmente disefiado o preparado
para usarse en una planta reprocesadora como se describe
anteriormente y cuyo proposito sea cortar, trocear o cizallar

ensambles, haces o barras de combustible nuclear irradiado, y

b) tanques seguros contra criticidad (e.g. tanques de diametro
pequeno, anulares o en forma de plancha) especialmente
preparados o diseflados para usarse en una planta reprocesadora
segun se describe anteriormente, y cuyo proposito sea disolver el
combustible nuclear irradiado con capacidad para resistir liquidos
calientes altamente cofrosivos, y que pueden ser cargados y

recibir mantenimiento a distancia.

10)  Plantas para la fabricacion de elementos combustibles.
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Una “planta para la fabricacién de elementos combustibles” incluye el siguiente

equipo:

a)

bj

c)

El que normalmente esta en contacto directo o directamente

procesa o controla el flujo de produccidn de material nuclear; o
El que sella el material nuclear dentro del encamisado, y

El juego completo de elementos para las operaciones anteriores,
asi como los elementos individuales para cualquiera de dichas
operaciones anteriores, y para ofras operaciones de fabricacion
de combustibles, tales como verificar la integridad de! encamisado

o su sello, y el tratamiento final del material sellado.

11)  Equipo, salvo instrumentos de andlisis, especialmente disefiado o

preparado para la separacion de isétopos de uranio

"Equipo, salvo instrumentos analiticos, especialmente disefiado o preparado

para la separacion de isdtopos de uranio” incluye cada uno de los articulos importantes

del equipo especialmente disefiado o preparado para el proceso de separacion,

Tales articulos incluyen:

barras de difusion gaseosa

cubiertas de difusores de gas

ensambles de centrifugas de gas, resistentes a !a corrosién del UF6
unidades de separacidn de boquillas de chorro

unidades de separacion de vértice
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-

compresoras grandes axiales o cenftrifugas resistentes a {a corrosion del

UF6

-

sellos especiales de compresidn para dichas compresoras

12)  Plantas para la produccion de agua pesada:

Una "planta para la produccién de agua pesada" incluye la planta y el equipo
especialmente disefado o preparado para el enriquecimiento de deuterio o sus

compuestos, asi como cualquier fraccion significativa de articulos esencial para la

operacion de la planta.

13) Cualquier componente principal o componentes de los articulos (1) al (12)

supra.
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Material

1) Deuterio y Agua Pesada: Deuterio y cualquier compuesto de deuterio en
el cual la relacion de deuterio a hidrogeno exceda de 1:5000 para uso en un reactor
nuclear, segin se define en el parrafo (1) del Anexo A, en cantidades que excedan los

200 kg. de atomos de deuterio en cualquier periodo de 12 meses.

2) QLaMQ_d.e_gLaQQ_anLeat Grafito que tenga un nivel de pureza superior a
5 partes por millén equivatente de boro y con una densidad mayor de 1.5 gramos por

centimetro cubico en cantidades que excedan 30 toneladas métricas, en cualquier
periodo de 12 meses.
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Segin se Usan en estos Estatutos:

1) El término "material fisionable especial" significa plutonio-239; uranio-233;
uranio enriquecido en los isGtopos 235 ¢ 233; cualquier material que contenga uno o
mas de los anteriores, y cualquier otro material fisionable seguin pueda determinar de
tiempo en tiempo la Junta de Gabernadores, en el entendido que el término "material

fisioriable especial" no incluye al material basico.

2) El término "uranio enriquecido en los isétopos 235 & 233" significa uranio
que contenga los isotopos 235 6 233, ambos en tal cantidad que la razon de
abundancia de la suma de estos isdtopos a la del isbtopo 238 sea mayor que la razdn

del is6topo 235 al isdtopo 238 como ocurre en la naturaleza.

3) El término "material basico” significa uranio que contenga la mezcla de
isétopos que contiene en la naturaleza; el uranio empobrecido en el isétopo 235; torio;
cualquiera de fos anteriores en forma de metal, aleacion, compuesto quimico, o
concenirado; cualquier otro material que contenga uno o0 mas de los anteriores en tal
conceniracidon como la Junta de Gobernadores, de tiempo en tiempo, determine; y los

demas materiales que la Junta de Gobernadores, de tiempo en tiempo, determine.
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Material Nuclear, Material, Equipo y Tecnologia sujetos al Convenio.

(i) Material Nuclear, material, equipo y tecnologia transferidos entre los

territorios de las Partes, directamente o a través de terceros,

(1) Material y material nuclear que sea producido o procesado sobre la base o

mediante el uso de cualquier equipo sujeto al presente Convenio,

(iii) Material nuclear que sea producido o procesado sobre la base, o mediante el

uso de cualquier material nuclear o material sujeto al presente Convenio;

(iv) Equipo, que haya sido designado por la Parte receptora, o la Parte
proveedora, después de consultas con la Parte receptoré, como disefiado, construido u
operado sobre la base de o mediante el uso de la tecnologia arriba mencionada o de

informacion técnica derivada del equipo arriba mencionado.

Sin restringir la generalidad arriba expuesta, equipo que satisfaga todos los tres
criterios siguientes:

a) Que sea de} mismo tipo que el equipo referido en (i) {es decir, que
su disefio, construccion o procesos de operacion estén basados
en procesos fisicos o quimicos esencialmente iguales o similares
a los acordados por escrito por las Partes, previo a la

transferencia del equipo referido en (i))

b} Que lo haya estipulado asf fa Parte receptora, o la proveedora

después de consultar con la Parte receptora; y
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c)

Que la primera operacion del mismo comience en un lugar dentro
de la jurisdiccion de la Parte receptora dentro de los 20 afios
siguientes a la fecha de la primera operacion del equipo referida

en el subparrafo (a).
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ANEXO INTERPRETATIVO
CANADA-MEXICO
CONVENIO DE COOPERACION NUCLEAR

1) Durante el curso de las negociaciones entre Canada y los Estados Unidos
Mexicanos, la Parte mexicana solicitd aclaraciones con respecto a la ejecucion del
Articulo V en lo que concierne al acuerdo previo por escrito entre las Partes sobre ia

retransferencia, el alto enriquecimiento y el reprocesamiento.

2) Canada y los Estados Unidos Mexicanos reconocen su interés mutuo en
la operacion practica y eficiente de sus programas de energia nuclear. Es la intencidn
de Canada y los Estados Unidos Mexicanos que las disposiciones del Articulo V

coadyuven a este fin y que sean ejecutadas de tal forma que no originen dificultades

practicas.

2.1. Para las retransferencias de articulos sujetos al Convenio, Canada ha
concluido acuerdos con socios en materia nuclear, bajo los cuales ha dado
consentimiento genérico y a largo plazo para realizar retransferencias de ciertos
articulos de la etapa frontal de! ciclo de combustible, tales como uranio natural, uraniq
empobrecido, otros materiales basicos, uranio enriquecido a menos del 20% en el

Isétopo Uranio-235 y agua pesada.

Canada y los Estados Unidos Mexicanos estan dispuestos a establecer los

acuerdos de ejecucién para las retransferencias, cuando resulte apropiado.
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2.2 Respecto al enriquecimiento al 20 % o mayor en el Isétopo Uranio-235,
Canada entiende que los suministros canadienses de material nuclear deberian ser
usados en el Programa de Energia Nuclear de los Estados Unidos Mexicanos, para la
generacion de electricidad. El uso de tal material nuclear con propdsitos de

investigacion no esta actualmente previsto.

Canada y los Estados Unidos Mexicanos confirman su voluntad de convenir lo
relativo al material con un enriquecimiento al 20% o superior en el Isdtopo Uranio-235,

a la luz de los requerimientos de cualquiera de sus respectivos programas de energia

nuclear.

2.3.  Enrelacion al reprocesamiento, Canada tiene en algunos casos acuerdos
con socios en materia nuclear bajo los cuales ha dado consentimiento genérico y a
largo plazo para el reprocesamiento, cuando ésto ha sido necesario para satisfacer los

requerimientos del ciclo de combustible nuclear de esos socios.
Canada y los Estados Unidos Mexicanos estan dispuestos a convenir los

acuerdos de ejecucion para el reprocesamiento, a la luz de los requerimientos de sus

respectivos programas de energia nuclear.

384



